

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 18 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilattéri közlemények garmand
 soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összeköttetésben levő hird. írók
 seregében részeseinek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetésüket, előfizetésüket s a reklámjelönet
 kiadóhivatalba kérjük elcsillapítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A pályaválasztásról.

Itt a tanév vége, mely a tanulóokra pihenést és szórakozást a szülőkre sok esetben újabb gondot jelent, a pályaválasztás gondját amely ma a magyar emberre súlyosabban nehezedik, mint annakelőtte.

A politikai változások csaknem egészen elzárta a hivatalnoki pályát, amely régebben sokak számára nyújtott elhelyezkedési lehetőséget.

Ma erre alig lehet számítani, s így nem marad más hátra mint sorbavenni a lehetséges hivatásokat, számot vetni a család anyagi erejével és a gyermek hajlamaival, kiválasztani azt amely kedvező és főleg megvalósítható boldogulást ígér.

A mai gyakorlatiasan gondolkodó világ kissé megtépázta egy meggyökeresedett illúziókat. Nagyon hittünk a diploma mindenhatóságában ha azt fiainkkal meg tudtuk szerezni, azt hittük, hogy kimerítettük szülői kötelességeinket.

Az élet azonban tovább is lát a diplománál, a valóban kézzelfogható tudást és alkotó képességet vár az életbe lépőtől, s csak ezt fizeti meg.

Az új irány szabja meg tenni-valónkat, a mikor gyermekeink számára pályát választunk. Ne törekedjünk minden áron a hosszú éveket súlyos anyagi áldozatokat követelő főiskolai kiképzésre, mikor az élet által megkövetelt belső tartalmat könnyebben is elérhetjük.

Igyekezünk a nyugat praktikus népei példájára fiainkat korábban, frissebben az életbe küldeni, ahol az úgy is elengedhetetlen önképzés ad majd neki módot a választott speciális ágban való tökéletesedésre.

Egyetlen pályánál sem helytállóbb ez a gondolat, mint a technikainál, amely mindent összevéve ma is, s még inkább a közel jövőben még mindég a legfüggetlenebb s a legjobb kilátásokat nyújtó foglalkozás már csak azért is, mert többé kevésbé internacionális.

A műszaki kiképzés a legnagyobb fokban a műgyetemen érhető el a mi kétségkívül igen terjedelmes és alapos, de sok időt és sok anyagi erőt emészt fel, s 24—25 életévnél előbb nem igen fejezhető be.

Ezzel szemben a felsőipariskolát végzett ifjú 18—19 éves korában befejezte tanulmányait, hasonlóan az angol vagy amerikai fiatalemberhez, aki már régen elhelyezkedett és

felelős állást tölt be arra az időre, mire a mi főiskolásaink végleg felkelnek az iskola padjairól.

Ilyen fiatalon kerülve az életbe, még nem fáradt ki, nem unta meg a tanulást, lesz elég ereje az önképzéshez.

E mellett a kiképzés terjedelme és mélysége tekintetében a felső ipariskola lényeges javulást mutat az utolsó évben. A tanulmányi idő a régi 3 év helyett négy év, s így bőven van alkalom nemcsak a kegyeret adó műszaki tárgyakkal való intenzivebb foglalkozásra, de marad idő az általános műveltség fejlesztésére, az államnyelv alapos megtanulására, s az anyanyelv megfelelő művelésére is.

Újabb haladás, a régi állapothoz képest, hogy a négy év végeztével a diákok *életsségi vizsgát* tesznek, amely jogosítja őket a főiskolák látogatására, s hogy az elnevezésben sem legyen meg a régi bizonytalanság a gyakorlatban elöltött bizonyos számú év után jogosítva lesznek a *mérnöki cím használatára*.

Ilyen körülmények között elmondható, hogy a felső ipariskolai végzettség a legjobb tehetségű tanuló ambíciójának is teljes értékű kielégítést nyújt, s aki a gyakorlati pályán korábban akar önállósághoz jutni, vagy szerényebb anyagi eszközökkel rendelkezik, jól teszi, ha ezt a kiképzést választja melynek meg van az a nagy előnye, hogy tényleg meg is valósítható.

A kosicei cs.-szl. felsőipariskolánál magyar tannyelvű párhuzamos osztályok vannak és a régi tanárok vezetése alatt a magyar ifjuság anyanyelvén végezheti tanulmányait.

A világ-eseményekből.

Stambulijszkinak szófiai lakásán a köztársaság kikiáltását célzó tervezetet, a kikiáltás napját szeptember 12.-ére állapította meg a tervezet. Ezen a napon lett volna az Alexander Nevski-templom felszentelő ünnepsége 100 000 paraszt részvételével. Az ünnepségen a királyt lemondatták volna.

A szerb demars és a fegyveres akció terve Bulgária ellen teljesen kutba esett. Közbelépett ugyanis Jong belgrádi angol követ és leintette a Nagy készülődéseket. Sőt nemcsak Anglia, hanem más nagyhatalmak is — így különösen Olaszországot emlegetik — érvényesítették az új bolgár kormányra kedvező befolyásukat.

Anglia őszinte megegyezést szeretne Franciaországgal, ha ez az őszinte megegye-

zés lehetséges, azonban előnyösebbnek tartja a nyílt szakítást a megegyezés pusztá látogatánál.

„Tempo” azt óhajtja, hogy a jóvátétel kérdésének megvitatásából zárják ki a kis ententeot és Amerikát.

A Veligovsky lengyel generális, a vilnaihoz hasonló módon el akarja foglalni Danzigot is Lengyelország részére.

A dollár már 150 000 fölé emelkedett s az angol font 660 000 on állott. A csehszlovák koronaért már 4450 márkát is fizettek.

A francia frank újabb áresését, a német márka katasztrófális zuhanása vont maga után. Befolyásolta a francia valuta kedvezőtlen jegyzését az is, hogy a jóvátételi összeg behajtására egyelőre nem lehet gondolni.

Az angol kémszolgálat értesülést nyer arról, hogy a törökök erős lovasságból, gyalogságból és tüzérségből álló sereget tartanak Tráciában.

A szombatból vasárnapra virradó éjszakan az Etna heves rengések között újból kitört. A láva háromszáz méteres szélességben rohan előre és képtelennek látszik minden menekülési kísérlet Huszonkétezer emberről van szó, akiknek mindenüket otthagynia, azonnal menekülniök kell. Rengeteg sebesültet szállítottak a közeli városok kórházaiba.

Poincaré elismerte az új bolgár kormány békés szándékait és meglegedéssel támogatja azt a politikát, amely a béke intencióit célozza.

Baldwin miniszterelnök Oxfordban nagy beszédet intézett az angolszászokhoz. Az Egyesült Államokon és Anglián kívül a nyugati civilizáció három évszázados eredményei mindenütt összeomlottak.

Bulgáriában valamennyi volt miniszter vagyonát elkobozták. Az utóbbi harcok áldozatainak száma mintegy 600.

A bolgár ellenforradalmat Olaszországgal finanszírozta és tekintettel Jugoszláviának Olaszországgal főnálló viszonyára, világos, hogy Olaszországnak a bulgáriai eseményeket Jugoszláviára mért utesnek szánta.

Románia, dacára annak, hogy Románia és Jugoszlávia között titkos szerződés van, a legerélyesebben a demars ellen dolgozott. Különösen a román királyi család követett el mindent az intervenció megakadályozására.

Németország belső helyzete a legveszélyesebb. Hét millió munkanélküli van. Az ország minden részéből érkező jelentések alapján megállapíthatjuk, hogy Németország most éli történelmének legazomorubb napjait.

A bolgárok szervezik a volt tiszteket és macedonokat. A jugoszláv határon már több összeütközés volt.

Trockij, a mérnökök gyűlésén kijelentette, hogy Anglia és Olaszország felelőssek a legutóbbi bolgár eseményekért.

A Vezuv a szokottnál erősebben háborog. A nagy kráterből óriási füstgomolyog száll fel, a kisebbekből a láva is megindult.

A reformátusok zsinata.

Előkészületek.

Mozgalmas napja volt Léva városának a múlt hó szombatja (e hó 16.-a.) mert e napon érkeztek meg a zsinati elnökök és képviselők városunkba, akiket a lévai ref. egyház presbiteriuma és közönsége igazán magyar vendégszeretettel imponáns módon fogadott. *Kálnay* Károly az egyház agilis, ifjú adminisztrátor-lelkésze végezte az előkészítést, a fogadtatás és elszállásolás nehéz munkáját, amelynek pompásan összehívó sikerre szolgált neki legnagyobb dicséretül.

A református ifjak lobogós ingujjú, pitykés mellényes, árvalányhaj sűveges bandériuma robogott végig az utcákon, melyeket hosszú sorokban leptek meg a hintók és könnyű kocsi, élén *Nagy* András kiscsajda gyönyörű, délceg négyesével. A hintók szépen felvirágzóva hosszú sorokban három ízben vonultak a vasúti pályaudvarhoz, a vendégek elé. A menet élén az egyház lelkészének és főgondnokának kocsija robogott, míg a hintókon magyarba öltözött pártás hajadonok, fehér ruhás leánykák ültek, kik virágokkal várták a vendégeket. Amerre vonult a menet hatalmas néptömeg állott az utcán, mely kipirult arccal, élénken gesztikulálva tárgyalta a fogadtatás részleteit.

Az első vendég dr. *Balog* Elemér a dunáninneni kerület püspöke volt, aki a d. e. 10 óra 22 perckor érkező gyorsított vonattal jött Pozsonyból. *Nemes* Kálmán samorjai lelkész, ker. főpénztáros, zsinati képviselő kíséretében. Az állomás peronján az egyház előjárósága és sok ifjú leányka várta. A leszálló püspököt dr. *Kersék* János főgondnok üdvözölte szíves vendégszeretettel, *Nagy* Gizike pedig a leányok nevében egy pár kedves szó kíséretében szép virágokrétaival kedveskedett a püspök úrnak. Majd kocsiara ültek s az élénk utcákon át a városba robtogtak s a vendégeket szállásukra vitték.

A zsinatra a délutáni órákhoz megérkezett a kiküldött kormánybiztos, dr. *Szlávik* György, a XVIII. megye zsupánja autón.

A zsinati tagok tulajdonképp része az esti 7 óra 17 perckor garamberzencei vonaton érkezett. Előbb azonban a bandérium s ref. egyház előjárósága *Balog* Elemér ref. püspök, *Bándy* Endre ág. hitv. ev. főesperes és *Medveczy* Sándor fejtüelő, *Patay* Károly barsi ref. esperes élén *Zoch* Sámuel ág. ev. püspököt fogadták, ki az evangélikus egyházkerületi gyűlésre jött meg Érsekújvár felől a 6 óra után érkező vonaton. Az állomáson *Balog* ref. püspök üdvözölte *Zoch* püspököt, kinek egy kedves magyar leány, *Korpiás* Juliska mondott magyaros vendégszeretettel Isten hozottát s egy szegfűk és rózsakbóli kötött virágokrétaát nyújtott át a magyar leányok üdvözlétének jeléül. Ugyanezen a vonaton jöttek a Komárom felől érkező zsinati tagok, a komáromi egyházmegyei esperessel együtt. A kocsiikon még el sem helyezkedtek, mikor berobogott a párkányinai vonat, melyen a Budapesten át érkező vendégeket és az Ipolyás felől jövőket hozta. A rendezőség munkája itt kívánt legnagyobb körültekintést, de az elhelyezkedés és bevonulás fennakadás nélkül történt. A vendégeket a leánykák kalauzolták szállásaikra.

A zsinat tagjainak fő zöme az este 7 órai vonattal jöttek Garamberzence felől. Ezen jött *Czinke* István a tiszáninneni ker. püspöke titkárával *Pap* József lelkésszel és *Bertók* Béla ruszinszkói püspök, akiket *Patay* Károly barsi esperes üdvözölte *Régi* Etelka *Czinke* püspök úrnak, *Vida* Etuska pedig *Bertók* püspök úrnak kedveskedtek egy-egy hatalmas virágokrétaival. A püspököket lát. hatólag kellemesen lepte meg a lévai ifjú hajadonok gyöngéd figyelme.

Este ismerkedési estély volt a városi szálló éttermében.

Az ünnepi istentisztelet.

A zsinat ünnepélyes istentisztelettel vette kezdetét, melyet vasárnap d. e. 10 órakor tartottak meg. A gyülekezet a régi híres *Te benned bíatunk eleitől fogva* kezdetű éneket, majd a *Jóval Szent Lélek Úr Isten, fő éneket* énekelte, mely után *Balog* Elemér

püspök az Úr asztala előtt bibliából olvasta fel Péter apostol első levelének egy részét. Ezt *Tóth* István kántor vezetése alatt a leányok szépen összehívó karéneke követte.

Ezután *Pálóci Czinke* István tiszáninneni püspök felment a szószekre, hol ragyogó és szívet lelkét megindító beszédét mondott.

— Romok borítják a földet mindenütt — mondotta többek között —, ott, ahol a gyűlölet és hitetlenség lobogóját tűzték ki. Meg kell indítani a harmadik reformációt, nem az egyházért, de a lelkekért. Nem az a legnagyobb veszedelme Európának, hogy politikája összeomlott, hanem az, hogy a lelki világa omlott össze! A sokaságnak vezér kell, zászló kell, ezt a vezért veszítették el, ezt a zászlót tiporták sárba. Kellett jönni az időnek, amikor a lelkekről felszakad a kőd és sirva fogjuk Krisztus kezét megragadni. Az új reformáció, ha meg lesz, csak akkor lesz, ha az utána való áhitózás elfog minden szívet. Az új reformáció zászlójára egy szó lesz felírva: testvériség, emberi szolidaritás, mely nincs kötve csillagos vagy keresztes tornyokhoz, fajokhoz, országhatárokhoz, hanem csak emberi szívekhez. A végső győzelem nem a gyűlölet fegyverei, hanem a szeretetét lesz!

A mélyhatású beszéd után a püspök imát mondott, melyben áldást kért mindenekre, többek között mondván:

— Áldd meg egyházunkat, melynek vezére ma itt munkára jöttök össze, áldd meg e földet, mely ezer év óta együtt él a Sajó, Ipoly, Garam, Ung mentén, üzd el az ország koronázatlan fejéről a vérszt és tarsd állandóan szívén szent kezedet, hogy ne hajoljon az sem jobbra, sem balra.

Az istentisztelet végeztével *Pálóci Czinke* István püspök megnyitotta az alkotmányozó zsinatot és üdvözölte annak egybegyűlt tagjait.

Korjegyzők lettek: *Mohácsy* János dr., *Bary* Béla és *Söröss* Béla, a mai jegyzőtisztet *Péter* Mihály látja el, aki felolvassa a zsinat engedélyező kormányleiratot.

Ezután *Czinke* püspök, a zsinat elnöke, bemutatja a zsinatnak *Szlávik* György dr., zsupánt, a kormány kiküldött képviselőjét, majd bejelenti, hogy a zsinati képviselők megbízólevelét délután vizsgálják meg.

Szlávik zsupán, zsinati kormánybiztos, a kormány nevében üdvözölte ezután a zsinatot, melynek nagy történelmi jelentősége van. Történelmi jelentősége az — mondja —, hogy a szlovenszkói református egyház a csehszlovák köztársaság fennállásának ötödik évében összhangba akarja hozni törvényeit az állam demokratikus alkotmányával. Üdvözi a kormány nevében a zsinatot és Isten áldását kéri munkájára. Mint a megye zsupánja külön is üdvözi a megyéje területén üléső zsinatot.

A kormánybiztos beszéde után *Zoch* Sámuel ág. ev. püspök emelkedett szólásra szlovákul kezdett, majd magyarul folytatott beszédében azt hangoztatta, hogy krisztusi tanok hirdetésében a fennálló nyelvi különbségek ellenére is találkozható a két egyház, mely közös alapon dolgozik az evangélium szellemében. Végül a szlovenszkói ág. ev. egyházak üdvözlését tolmácsolja a református zsinatnak.

A zsinat elé ezután tisztelgő küldöttségek járultak, melyek sorát a lévai róm. kath. hitközség nyitotta meg. A küldöttség vezetője, *Kmoskó* Béla dr., örömet fejezte ki afelett, hogy a zsinat épen Léva városát tisztelte meg, mert e városban a felekezeti béke ősidők óta fennáll és ez az ünnepi alkalom azt csak jobban megerősíti.

Bándy Endre lévai ág. ev. lelkész és barsi főesperes a lévai egyház, a barsi egyházmegye és a szlovenszkói evangélikus magyar egyházszövetség nevében üdvözi a zsinatot. Azt hangoztatja, hogy a szeretet szellemét kell elsajátítani; a társadalom és az emberek boldogítása legyen a cél, amelyben a zsinat is munkál.

Liebermann Jakab főrabbi a lévai izr. hitközség és a kerület üdvözlését fejezi ki a református egyház és történelmi ünnepén. Hatásos beszédét hébernyelvű áldással fejezte ki: „Áldottak azok, akik Isten nevében jöttek!”

Léva város közönségének és tanácsának üdvözlését *Frasch* József helyettes városbíró tolmácsolta szívből fakadó szavakkal.

Az üdvözlésre *Czinke* István válaszolt. A törvényhozó zsinat nevében a püspök kijelenti, hogy hálás a kormánynak azért, hogy a zsinati biztosul *Szlávik* György dr. zsupánt nevezte ki, mert úgy tudja, hogy a zsupán protestáns és jó protestáns. Ezután *Zoch* evangélikus püspöknek a testvér protestáns egyház nevében kifejezett üdvözlésért mondott köszönetet, valamint a többi küldöttségnek, melynek folyamán rendkívül melegen emlékezett meg arról a kedves és szíves vendéglátásról, mellyel Léván a zsinat tagjait részesítették.

A z e b é d.

Délben társasbédre gyűltek össze a zsinat tagjai s a vidékről megjelent papok. Megjelent az ebédén *Zoch* Sámuel ág. ev. püspök és dr. *Szlávik* György zsupán. Az ebédén élénk hangulat uralkodott. Bár úgy beszéltek meg, hogy felköszöntőket egyáltalában nem mondanak, azonban jó magyar természet szó nélkül nem bírta ki a néma áldomást. Dr. *Kersék* János köszöntötte a zsinat egyházi elnökét *Czinke* István püspököt, mint új Simeont, aki irányt szab a ref. magyarságnak a mai modern nyugati szöfizmáktól elbódult világban. *Czinke* püspök ha már *Kersék* megszegte a tilalmat, most már ő sem hagyhatja — úgy mond — a felköszöntőt választéknél és a tőle megszokott ékes szózással élteti a zsinat tagjait. *Péter* Mihály zsinati jegyző *Zoch* ev. püspökre és dr. *Szlávik* kormánybiztosra emelte poharát *Zoch* Sámuel püspök a testvér ref. egyház felvirágzását óhajította. Dr. *Balog* Elemér püspök dr. *Bertók* Bélát, a kárpátaljai népszerű püspököt éltette. Dr. *Szlávik* György megköszönvén az üdvözlést az itt élő két protestáns egyház testvéries együttérzését hangoztatta, mit utána *Kersék* János patgog versekben aposztrofált. Dr. *Bertók* Béla püspök az egységes ref. egyház virágzásáért emelt poharát. *Lukács* Géza világi elnök meglepéssel konstatalja, hogy az állam és az evang. egyház jó akaratú figyelemmel fordulnak egyházunk felé s ezek itt jelenlevő képviselőit dr. *Szlávik* György zsupánt és *Zoch* Sámuel püspököt üdvözöli. *Idrányi* Barna lelkész és még mások beszéltek meg.

A zsinati gyűlés.

A zsinat második napján délelőtt 9 órakor nyitotta meg az ülést *Czinke* István püspök. Az első napi jegyzőkönyv hitelesítése után a tárgysorozat során a tagok igazolása történt meg.

Mint a zsinati tagok igazolták: a dunán inneni kerületből: *Balog* Elemér püspök, *Szilassy* Béla főgondnok, *Söröss* Béla, *Bihari* Káimán, *Patay* Károly, *Tóth* Kálmán egyházi — Dr. *Mohácsy* János, dr. *Kersék* János, dr. *Kiss* Jenő, *Füsty* Kálmán világi képviselők. A tiszáninneni kerületből: *Czinke* István püspök, *Lukács* Géza főgondnok, *Idrányi* Barna, *Szűcs* István, *Buzi* Márton, *Péter* Mihály, *Réz* László, *Oláh* Pál egyházi, — *Tornallay* Zoltán, dr. *Kovács* László, dr. *Baksai* Dezső, dr. *Rác* Lajos, dr. *Kathona* László, *Stépan* László, *Szalay* László világi képviselők. — A kárpátaljai kerületből: *Bertók* Béla püspök, dr. *Polichy* István h. főgondnok, *Biky* Ferencz, *Komjáthy* Gábor, *Süthő* Áron, *Bary* Gyula, egyházi. — *Egry* Ferencz, dr. *Komáromi* Lajos, dr. *Korláth* Endre, világi képviselők, továbbá *Kovács* Alajos, *Vass* Ádám és *Molnár* Ferencz tanító-képviselők.

Ezután megkezdődtek a szavazások, a zsinat tisztikarának megválasztására, melynek eredménye a következő:

Elnök: *Czinke* István püspök egyházi, *Lukács* Géza főgondnok, világi részről

Alélnök: *Bertók* Béla püspök egyházi, *Szilassy* Béla főgondnok világi részről.

Jegyzők: *Péter* Mihály és *Söröss* Béla egyházi, *Tornallay* Zoltán és dr. *Komáromi* Lajos, világi részről.

Zsinati gazdává: Dr. *Kersék* János választották meg.

A tisztikar megválasztása után Lukács Géza a megválasztott világi elnök emelkedett szólásra és tett bátor hitvallást, az ön kormányzat, a magyar kultúra, az állammal szemben való magatartás kérdéseiben, amikor kijelentette, hogy a magyar református egyház az állammal szemben a teljes lojalitást akarja és viszi keresztül, egyben azt is megállapította, hogy az egyetemes egyház várja az államtól a véren is szerzett önrendelkezés, a magyar kultúrát fejlesztési lehetőségeinek teljes elismerését. A jelenlevő dr. Szilávi György megnyerő személyiségű kormánybiztos, a kárpátaljai, végre törvényesen megalakult egyházkerületet s annak püspökét, valamint a zsinat minden tagját melegen üdvözölve, a véglegesen megalakult zsinatot megnyitja.

Czinke István püspök egyházi elnök is megköszöni az egyháru választást. Egészen az egyház szolgálatára adta oda életét, zsenjei teljes körűt dolgozott s most is azt teszi: ifjú erővel, lelkesedéssel és örömmel égeti el önmagát az anyaszentegyház oltárain.

Péter Mihály a megválasztott jegyzői kar nevében meleg szavú köszönetet mond a bizalomért.

Süthő Áron a ruszinszkói kerület nevében köszönti a zsinat tisztikarát.

Czinke István elnök deklarációt terjeszt a zsinat elé, mely szerint a zsinat óhajtott volna, hogy az Egyház zsinattartási engedélyt ne csupán a kormány, hanem az államfő is adta volna meg, azonban e deklaráció csupán utji jelentőségű, amennyiben a kormány utján ugyanis az elnökhöz fogja a zsinat a törvényeket felterjeszteni. Indítványára a köztársaság elnökét a zsinat a következő táviratban üdvözi:

„Köztársasági Elnök Ur!

Szlovenszkói és Ruszinszkói református egyházunk zsinata mai napon tanácskozásait megkezdvén, Elnök Urat, mint az állam fejt, mély tisztelettel üdvözi, bizostván Elnök urat arról, hogy teljes erejével az állam és egyház azonos erkölcsi céljainak megvalósítását munkálja s erre nézve Elnök Urnak jóindulatu támogatását kéri és egyuttal Elnök urnak az állam és az egyház javára irányuló működésére Istennek minden áldását kívánja Czinke István egyházi elnök, Lukács Géza világi elnök.

Dr. Slávik György kormánybiztos a következő kormánynyilatkozatot terjesztette elő:

Mivel az alkotmány zsinati törvények csak úgy fognak bírni érvényességi erővel, ha azokat a csehszlovák kormány helybenhagyja, természetesen tarja, hogy a zsinat szem előtt fogja tartani azt, hogy alkotmányát a csehszlovák állam alkotmányával, törvényeivel teljes összhangba hozza s tekintettel lesz a kormány intencióira, az állam és egyház jövődöbéli és fokozatos rendezését illetően. Ezért, hogy az egyház alkotmányi jóváhagyása fennakadást ne szenvedjen, készséggel áll a zsinat rendelkezésére, hogy már a törvények megalkotása előtt bizonyos kérdések tisztáztassanak.

A református egyháznak az államhoz való eddigi tisztázatlan viszonya számos nehézségnek vált forrásává Ezeket a nehézségeket csak gyarapította az a körülmény, hogy a református egyház lelkeszeit eddig idegen állam területén neveltette. Remélhető, sőt joggal elvárható, hogy a református egyház a lelkesítés terén is teljesen függetlenít magát minden külföldi szervezettől s befolyástól. Az állam készséggel nyújt segítséget ahhoz, hogy a református egyház lelkeszeit, egyetemi nívón az állam területén belül nevelhesse s képezhesse.

Egyben kijelentette a kormánybiztos, hogy nem kíván befolyani a zsinat tanácskozásaira, s szavai csak azt célozzák, hogy az egyház alkotmány jóváhagyása a kormány részéről megkönnyíthessék s hogy a zsinat értesülést nyerhessen a kormány irányelveiről. A református egyház felelős tényezői ezen irányelveket amugy is ismerték. A zsinat tanácskozásaira ismételtén Isten áldását kéri, meg-lévné győződve arról, hogy a zsinati törvények megalakítása után az egyház és állam viszonya

a jövőben úgy az állam, mint az egyház teljes megelégedésére fog kialakulni

A deklarációval kapcsolatban, felkéri az Elnökséget, vegye tudomásul a zsinat a kormány amál álláspontját, mely szerint helyteleníti a református egyháznak és a magyar kisebbségnek azonosítását. Azok a nehézségek, amelyek eddig az állam és egyház viszonyának rendezésében felmerültek, nemcsak az egyháznak ártottak, hanem ártalmára voltak magának az államnak is. Az állam most már — a rendes és törvényes helyzet kialakulván — a református egyházat a többi egyházakkal teljesen jogegyenlőnek ismeri el és ugyan-azokban a kedvezményekben részesíti mint a többi vallásfeleketeket.

A Czinke István püspök elnök ur deklarációjára vonatkozólag felvilágosítással szolgál arra nézve, hogy a köztársaság Elnöke azért nem írta alá a zsinat tartás engedélyét, mert a Köztársaság alkotmánya az Elnök jogainak felsorolásánál ilyen jogot nem említ s a demokratikus Köztársaságban nem az államfőt, hanem a köztársaság mindenkor kormányát illeti meg a zsinattartási jog engedélye.

Idrányi Barna javaslatára a kormánynyilatkozatot a zsinat alkotmányjogi bizottságához utalták át

A zsinat második napján megalakították a különböző zsinati bizottságok, melyeknek feladata a törvények részletes feldolgozása és megszövegezése. A bizottságok a következőképen alakították meg:

1. **Egyházalkotmányi bizottság** Elnök: Szilassy Béla. Előadó: Dr. Kovács László, Tagok: Szalay László, Dr. Polchy István, Dr. Korláth Endre, Dr. Rác Lajos, Péter Mihály, Tóth Károly és Söröss Béla.

2. **Lelkészválasztási bizottság**. Elnök: Bertók Béla. Előadó: Idrányi Barna. Tagok: Patay Károly, Biky Ferencz, Szűcs István, Söröss Béla, Dr. Baksai Dezső, Dr. Komáromy Lajos

3. **Adóügyi bizottság**. Elnök: Szilassy Béla. Előadó: Idrányi Barna. Tagok: Fűssy Kálmán, Dr. Korláth Endre, Bary Gyula, Süthő Áron, Bihary Kálmán, Dr. Rác Lajos.

4. **Törvénykezési bizottság**. Elnök: Dr. Stépán László. Előadó: Dr. Polchy István. Tagok: Dr. Kovács László, Dr. Mohácsy János, Dr. Kathona László, Tornaljai Zoltán, Dr. Kersék János, Szalay László.

5. **Nyugdíjügyi bizottság**. Elnök: Bertók Béla. Előadó: Pataky Pál. Tagok: Idrányi Barna, Patay Károly, Buzay Márton, Biky Ferencz, Dr. Baksai Dezső és Dr. Mohácsy János

6. **Iskolaügyi bizottság**. Elnök: Komjáthy Gábor. Előadó: Kovács Alajos. Tagok: Réz László, Vass Ádám, Molnár Ferencz, Péter Mihály és Söröss Béla.

7. **Énekeskönyvi bizottság**. Elnök: Balogh Elemér. Előadó: Réz László. Tagok: Kovács Alajos, Vass Ádám, Molnár Ferencz, Buzay Márton, Süthő Áron, dr. Kersék János

8. **Egyházépítési bizottság**. Elnök: Bertók Béla. Előadó: Söröss Béla. Tagok: Molnár Ferencz, Kovács Alajos, Dr. Kiss Jenő, Vass Ádám, Dr. Stépán László, Bary Gyula

A bizottságok a nekik kiosztott törvényjavaslatokat részletes vitával azonnali feldolgozás alá vették s munkájuk elkészültével plenáris ülés keretében fogják törvényre emelni.

A második nap délutánján hat órai kezdettel nívós vallásos este volt, melyen a gyülekezet éneke után Palóczy Czinke István tiszáninni püspök, a zsinat lelkesi elnöke tartott mélyen szántó és lélekbelemarkoló biblia magyarázatot. Endreffy János evangélikus lelkes a gyűlölködés szellemének leküzdése és a szeretet szellemének az életbevaló bevitelének érdekében tartott nagy tetszéssel fogadott szabadelőadást. Szabó S. Zsigmond bajkai ref. lelkes „Gamaliel” c. vallásos költeményét adta elő, majd Várady Antal „Az Ur itél” című költeményét szavalta el nagy hatással. Ezután Isáák Imre énekel egy vallásos fohászkodást, Egyed Aladár ev. lelkes harmónium művészi kísérete mellett. A vallásos estélyt Bándy Endre ev. esperes áhítatos imádsága után, a gyülekezet éneke rekesztette be.

A zsinat harmadik napján a nyugdíjtörvényt tárgyalták, melyet az össülés újból való átdolgozás után visszaadott a nyugdíjügyi bizottságnak.

Kedden és szerdán egész napon a bizottságok tárgyaltak. A zsinati tárgyalásokat csütörtökön folytatták

Az elnöki előterjesztések során Czinke István püspök előterjesztette a presbiteri világszövetség keleti osztályának zürichi kongresszusára szóló meghívót, melyben a csehszlovákiai magyar református egyházat meghívják a július 21—27 között tartandó kongresszusára. E kongresszus feladata Európa különböző országaiban a fennálló nehéz és sokban szomorú helyzetről informálódni s elintézni azokat a sürgős vallási problémákat, amelyek a kontinenst a nagyvilághoz való viszonyában érintik. A zsinat Balog Elemér, Söröss Béla, Szilassy Béla és György Endre zsinati tagokat látja el megbízó levéllel s küldi ki e kongresszusra.

Ezután a bizottságnak visszaadott nyugdíjintézet törvénytervezetet a plenáris ülés elfogadta. Lényeges a törvényben, hogy a nyugdíjintézet szabályrendelet megalkotásával zsinat a konventet bizta meg.

Majd az alkotmánytörvény dr. Kovács László előadásában. Ez a törvénytervezet alapvető kérdésekben a régi autonómia alapján áll s csupán kisebb módosítások végezteknek el ennek keretében. Nevezetes módosítás amely szerint az elnéptelenedett egyházak, amelyek rendes lelkesi állást fenntartani nem képesek, a **lelkészi állás megítéresedése esetén kérhetik leányegyházközsége való átalakulásuk elismerését.**

Jelentős újítás, hogy az istenitisztelet, a lelkesi szolgálat, az egyházközségi jegyzőkönyvek nyelvének, valamint az iskola tanítási nyelvének, vagy nyelveinek meghatározása tekintetében az eddigi gyakorlat törvényesnek tekintetik. A felsőbb egyházi és világi hatóságok minden egyházközséggel s saját nyelvén érintkeznek. A 22. §. 4. pontja a nyelvhasználat megállapításáról ezeket mondja: Azon egyházközségekben, melyekben a választói joggal bíró egyháztagok egyharmada a lelkesi hivatali intézetnél írásbeli beadványban kifejezi, hogy eddigi hivatalos egyházi nyelvtől eltérő más nyelvet kíván egyházközségi nyelv gyanánt használni, a presbiterium köteles a beadvány beérkezettől számított 30 nap alatt e tárgyban külön közgyűlést tartani, mely az egyházközség választói joggal bíró tagjainak titkos szavazatával hozza meg döntését. Érvényes határozat hozatalhoz az összes tagok kétharmadának szavazat leadása feltétlenül megkívánatik.

A presbiterium tagjai ezután 12 évre választatnak, a kisorsolás rendszer meg-szűnik. Nagyobb vitára adott alkalmat a kárpátaljai ungi egyházmegye megalakulásának és elismerésének kérdése, törvényesnek elismertették.

A 60 §. Szlovenszkó és Potkarpatszka Rusz területén három egyházkerületet ismer el: a dunai, a tiszai és a kárpátaljai kerületeket. E kerületeknél a terület a dunai egyházkerületnél nem volt vitás, a tiszai és kárpátaljai egyházkerületek között az ungi 12 egyház miatt ellentétet merültek fel, amelyekre nézve most a zsinat törvényül kimondotta, hogy a tiszai egyházkerülethez tartoznak a régi tiszáninni egyházkerület Szlovenszkóhoz tartozó egyházközségei, a kárpátaljai egyházkerülethez tartoznak a régi tiszántúli és a régi tiszáninni kerületnek a Potkarpatszka Rusz területén fekvő egyházközségei.

A törvénynek ez a megállapítása nagy megnyugvást fog kelteni a felzúrtított érdekeltekben és a kormányval szemben is véglegesen rendezi az egyházkerületek területének kérdését.

Az alkotmánytörvény tárgyalásánál kimondotta a zsinat, hogy a lelkeszek alap-fizetése 4800 K, a korpótlékon családi és egyéb pótlékokon kívül.

Vitára adott alkalmat az is, hogy a lelkeszek egyenruhát hordjanak-e vagy nem. Dr. Kiss Jenő és dr. Kersék János az egyenruha viselése mellett, Bertók Béla és Czinke István püspökök az egyenruha viselése ellen foglaltak állást felszólalásaikban, a zsinat az egyenruhát elvetette.

A konfirmációi oktatás és vallástanítás kérdésénél a zsinat törvényben kimondotta, hogy a konfirmációi oktatást a lelkes köteles teljesíteni, a *felekezeti iskolai vallástanítást azonban a vallásos nevelés érdekében feltétlenül a tanítók kötelesek végezni.*

Az egyház belső építéséről szóló VIII. új törvény elrendeli a családgyermekek bevezetését, a 6—16 év közötti gyermekek intenzív lelkgondozását, intézkedik arról, hogy a gyermekek konfirmációja a betöltött 14 év után történhet csak meg, az egyháztársadalmi élet minden jelenségének lelkgondozását a lelkes szigorú kötelességévé teszi. Rendeli e törvény, hogy a gyülekezetek kebleben e hitéletet előmozdító egyesületek alakítsanak. *Legfontosabb része e t. c.-nek a gyülekezeti egyházfegyelmek gyakorlatának elrendelése.* A fegyelem fokozatai a lelkipásztor és a presbitérium ügykörébe utaltatnak. *A zsinat végül is törvényre emelte az egyházi fegyelméről elkészített törvénytervezetet s benne kimondotta az urvacserától való eltiltás és a gyülekezetből való kizárás lehetőségét is.*

Ugyanez a t. c. elrendeli a lelkesztület egylet minden egyházmegyében való felállítását.

A református irodalmi társaság *feldőlését is ebben s t. c. ben kodifikáltatott.* A t. c. jóváhagyás és megerősítés után az egyetemes református konvent végrehajtási utasításával lép életbe.

Ezután a lelkesválasztásról szóló t. c. et tárgyalta az összeülés. Fontos újítás benne az, hogy *lelkesválasztás ezután csere útján is történhet,* ha azt az illetékes lelkeszek és presbitériumok kéri az egyházi felsőbb hatóságtól. Sőt azt egyházmegyék és kerületek elnöksége hivatalból is elrendelheti.

A missziói lelkeszi állást a konventi elnök püspök tölti be. Pénteken és tegnap az egyház adózásáról szóló törvényt tárgyalta a zsinat.

Lapunk zártakor a zsinat tovább ülésezik.

Lelekész értekezlet.

Itt említjük meg, hogy az egyetemes lelkesértekezlet vasárnap délután ülést tartott Léván, melyet *Pataj Károly* elnök a lelkesegylet szükségességének hangzatosítása mellett nyitotta meg. Anyagi érdekei, az újabb és újabb eszmeáramlatok, az egyház belső építését célzó üdvös gondolatok kicserélése szükségessé teszik, hogy a lelkeszek mennél gyakrabban találkozzanak s építsék egymást is. Tiszttartak még nem választott a lelkesegylet, mert be kell várni az egyház belső építéséről szóló t. c. életbelépését.

Idrányi Barna abujai esperes a felmerülő s az egyház egyetemét érdeklő gyakorlati kérdésekről tartott hasznos előadást, kitérvén a lelkeszek nyugdíjügyének és az 1919—20 évi állam által visszatartott államsegély kérdésének rendezési módjára is.

Péter Mihály „Gondolatok egyházunk autonómiájáról“ c. előadásában az autonómia fejlődését történelmi megvilágításban mutatta be. Az egyház autonómiája egy vár, melynek védelmében részt kell vennie az egyház tisztviselőinek, de legfőbbképpen magának az egyház népének. Nagy hibánk, hogy népünk az autonómia értékét és jelentőségét nem ismeri Ennek okát abban látja, hogy a reformátusság zömét falusi emberekből áll, akik az iskolából a földmivelés érdekében nagyon hamar kikerülnek s épen azt az időt mulasztják el, az iskolai tanításból, amely idő alatt az egyház alkotmányát, szervezetét megismerhetné. Szükségesnek látja az iskolázás fejlődésében ennek a momentumnak teljes kihasználását, népies előadások tartását, hogy népünk öntudata s autonómiánkról való helyes értékelése kialakulhasson.

Dr. Agyagásy lelkes az illetőségi és állampolgársági összes törvények alapos tanulmányra való ismertetése kapcsán rámutat a kormánynek e tárgyban elfoglalt sovíniszta álláspontjára s különböző módokat ajánlja a sérelmek orvoslására, amelynek legnagyobb részét azonban *Czinke* István püspök bejelentése szerint már folyamatba tette a konvent elnöksége.

A keresztényszocialista párt nagy gyűlése.

A vasárnapi lévai beszámoló gyűlésére napokon keresztül készült Léva város és egész környékének keresztényszocialista közönsége. Az esős időjárás ellenére is nagy számmal képviseltette magát a népgyűlésen, amelyen az országos magyar kiszagdapárt kiküldöttei is megjelentek.

Tíz óra husz perckor robobott be az Érsekujvár felől jövő vonat, amely *Leley* Jenőt hozta, akinek kíséretében voltak *Néder* János érsekujvári, *Póór* Gyula szenci, és *Okolicsányi* Tibor ipolysági körzeti pártelnökök, valamint *Sindler* Lajos érsekujvári titkár és *Merel* János, a szlovák osztály főtitkára Nyitrairól. A földmunkások országos szervezetének képviselőitében *Varga* Ferenc elnök és *Gálfy* István titkár jöttek el Pozsonyból. A kijáratnál magyar nemzeti ruhába öltözött hölgyek sora között *Csernak* Juliska urhölgy lelkes szavakkal üdvözölte a pártvezért és fehér virágcsokrot nyújtott át neki. Utána *Frasch* József városbíró üdvözölte a kerület képviselőjét, akit biztosított Léva város és környéke keresztény közönségének szeretetéről és ragaszkodásáról. A képviselő meleg szeretettel köszöntö meg az üdvözléseket és kiemelte, hogy a díszes fogadtatás mély meghatottságot vált ki lelkéből, mert tudja s érzi, hogy az ünneplés nem csupán a személyének, hanem a keresztényszocialis eszmének szól.

Fél tizenkét órakor *Gyapay* Ede dr. pártelnök a lévai nagyszálló zsufolóság megtelt színháztermében a pártelnökök és kíséretét üdvözölő szavak kíséretében megnyitotta a gyűlést.

Leley Jenő képviselő lelkes ováció közepette kezdte meg beszédét. Vázolta a keresztényszocialis párt működését, amelynek során a párt négy éven keresztül a leghevesebb harcot vívta az áldemokrácia ellen. Mindenek fölött kiemelte a pártnak azt a győzelmét, amelyet a párt szlovák osztályának működésével ért el.

Azután ismertette a párt politikai, gazdasági és szocialis sikereit. Állást foglalt a kapitalisztikus tultenegyek ellen, de elítélte minden alulról jövő vad terrort és erőszakot. A társadalmi egyensúlyt — hangoztatta — helyre lehet állítani, ha az erkölcsi alapon nyugszik. Aki ezt az erkölcsi alapot felfogja, az jöjjön velünk dolgozni; aki ezt nem teszi, az menjen a másik táborba és helyezkedjék el a dologkerülők erkölccstelen, tisztességtelen szélsőséges táborában.

Merel János, a párt szlovák osztályának nyitrai főtitkára kiemelte az évszázados szlovák-magyar testvériséget, melyet elválaszthatatlannak tart és fölhiyta a magyarokat, németeket, ruszinokat az autonómia kiküzdésére.

Méhes Gáspár, a keresztény gazdák országos szövetségének igazgatója, a tőle megszokott zamatos magyarsággal beszélt és rámutatott arra az utra, amelyet a gazdaközönségnek és munkásoknak követnie kell. A népszerű ösz szónokot lelkesen ünnepelelték.

Egry Ferenc, a ruszinszko magyar kiszagdapárt és az ott küzdő egész lakosság nevében mélyszéges szeretettel tele üdvözlöt hozott.

Szabó Zsigmond, bajkai református lelkes, a szlovenszko magyar kiszagdapártnak lévai körzeti titkára, röviden tolmácsolta pártjának meleghangú üdvözlötét.

Varga Ferenc, a keresztényszocialis földmunkások szakszervezetének elnöke visszamlékezett a formadalmi időkre és reméli, hogy a munkásság többé magát becsapni nem hagyja, mert ez hosszú időre végzetes csapást mérne rá.

Utóljára *Póór* Gyula dr., a szenci körzet elnöke beszélt.

A beszédek elhangzása után *Gyapay* Ede pártelnök köszönetet mondott a kerület képviselőjének és kíséretének megjelenésükért és a népgyűlést berekesztette.

Utána százötven teritékes társasbéd következett, ahol *Gyapay* Ede *Leley* Jenőre, *Leley* az egységes küzdelemre, *Merel* Léva és környéke hölgyeire, *Frasch* József a pártközpontra és *Gyapayra*, *Póór* Gyula az inte-

ligenciára, *Méhes* Gáspár a magyar nőkre, *Bandzsala* János dr. a rendező hölgyekre, *Szabó* Zsigmond az egységes erőre, *Leley* Jenő a magyar kiszagdapárttal való közös munkálkodásra, *Bándy* Endre evangélikus esperes a keresztényszocialis párttal való testvériségre, *Varga* Ferenc a munkásságra mondott köszöntöt.

A társas ebéd után tombolával egybekötött néppünnepepy volt, ami a program szerint a városi ligetben lett volna megtartva. Sajnos az eső ezt ott megakadályozta, hanem a Városi Szállóban tartották meg. Este színelőadás következett. Előadták a „Három naplopót“. Volt táncverseny is, hol a hölgyek díjakat nyertek. Missis Maud jóvendőmónd emelte a hangulatot. A lévai hölgyek sok tortát sütöttek, ami ugy a szabadban tartott néppünnepepy esetében nagy jóvedelmet jelentett volna. Így az elmaradt, de jól jartak az árva, kik sok-sok süteményt kaptak az adakozó lévai hölgyek jóvoltából. A rendezés nehéz munkáját a lévai hölgyközönség végezte élén dr *Gyapay* Edénével, *Csorba* Jenőnével és *Rudnyánszky* Olgával.

RAJTA KICSIKÉM!

Egy év! — Az első stáció!
Meg kell, hogy álljak gyermekem felett.
.. *Egy éve, hogy világra születt Anyád,* —
— *Azóla, hogy kevesbet vétkezek.* —
Lelkem sok-sok szennyet elvetett!

Egy év! — *Két szép szemed* ha látom,
Feledek mindent . . mi ólt, mi tépett;
Ha hallom ajkad gügyögő-szavát
Tudom, hogy célos miért élek!
Keresek Igaz, — jót és Szépet!

Amit a bohó, kivetelt ember:
Enem kívánt Tebenned nyerte,
Te vagy az én éltető - Napom,
Általad enyhült meg az estje; . .
Eje; — mely anyni könnyét nyelte.

Egy év! *Viragi én féltett lányom!*
Ketten öröküünk szép lényed felett.
En és Anyád; — a te jó — Anyád,
Ki téged a világon legjobban szeret
Ki téged ápol s biztosan vezet

Egy év! *Uram!* — Adjál sok - sok évet . .
Drága véremnek . . s érző lány szivet . .
Szinező - lelket, amely mer, remél
S amely a búval szemben sem siket.
S ki a sirót vigasztalni siet!

Egy év! — *Ugy! — Ugy! — Indulj kis virágom!*
Az élet útján van aki kísér!
Veled leszünk, megvédünk a sártól . .
S Ó is, ki minden utat itt kimér . .
Ugy! — Ugy indulj! — Rajta kicsikém!!

PAL IMRE

Különfélék.

— **A szlovákországi magyar evangélikusok szövetsége** június 19.-én tartotta évi rendes közgyűlést Léván. A magyar gyülekezetek mindenfelől elküldték képviselőiket. A közgyűlést tanácsülés előzte meg, ahol a tárgysorozatot beszélték meg. A gyűlés előtt rövid istentisztelet volt, amelyen lic. *Fizély* Ödön tartott irás magyarázatot. A Szövetség tagjai és az érdeklődők az evang. egyház tanácstermében gyülekeztek, melyet egészen megtöltöttek. *Szentiványi* József világi elnök betegsége miatt nem jelenhetett meg s helyette az elnöki székét *Bodó* János barsi esperességi felügyelő foglalta el. *Bándy* Endre esperes a Szövetség egyházi elnöke megnyitójában kifejtette, hogy milyen fontos dolog volt a Szövetség megalakítása, jelentette, hogy hosszú utánjárás után sikerült megtudni, hogy az alapszabályokat felterjesztették a minisztériumba. Javasolta, hogy *Szentiványi* Józsefet táviratilag üdvözöljék a közgyűlés nevében. *Szabó* Zsigmond bajkai ref. lelkes a barsi ref. Lelkesegyesület *Kálnay* Károly ref. lelkes pedig a lévai ref. egyház nevében üdvözölte a szövetséget. *Egyed* Aladár titkár évi jelentését olvasta fel, melyben beszámolt a Szövetség munkájáról. Lic. *Fizély* Ödön referált a magyar evang.

sajtóról, az Evangélikus Lapról és a protestáns irodalmi vállalat megalkotását fontosnak találta a közgyűlés és bizottságot küldött ki, mely a református testvérekkel fogja ezt megtervezni és megcsinálni. A magyar nyelvű vallásai és konfirmációi könyvek tárgyalása folyamán sok sérelem lett nyilvánvalóvá. A növendékek — mivel Budapestről magyar nyelvű tankönyveket nem lehet behozni — irkából kénytelenek tanulni, hová a saját kezükkel írják le a tananyagot. A Szövetség állást foglalt a magyar egyházmezők, illetve magyar kerület kérdéseiben. A szükséges adatok beérkezése után részletes tervet terjeszt elő az egyházi főhatóságnak. E pont tárgyalásánál érkeztek meg a református zsinat elnöksége és tagjai, kik félbeszakították zsinati ülésüket, hogy a Szövetség gyűlésen megjelenhessenek. Közösönös szívélyes üdvözlések után *Sörös Béla* losonci ref. lelkész tartott szabad előadást a Ymka-ról, melyet a legnagyobb érdeklődéssel és gyönyörűséggel hallgattak végig a közgyűlésen megjelentek. A sérelmek lotárgyalása után az elnöklő eszperes buzgó imával zárta be a közgyűlést, honnét a résztvevők emelkedett hangulatban, igazi testvéri érzésekkel eltelve távoztak el.

Gyermekelőadás a záróban. Páratlanul szép gyermekelőadásnak voltunk tanúi a lévai irgalmas nővérek intézetében csütörtökön június 21-én, a mely látványosságának is gyönyörű. 195 apró gyermek, ovadások és kis elemi iskolások előadták *Kersék Jánosnak*, lapunk szerkesztőjének „*Az idő és gyermekei*” című mese allegoriáját. A szerző a gyermekek iránt való gyöngédel szeretettel írta meg darabját, amely a kis gyermek-ajkon szíveinkbe lopódzott. De a hatást fokozta a tisztelendő nővérek csodálatosan szép rendezése, amely minden ízében művészi leleményre vallott. Szébbnél szebb kosztümök vakították a szemet, páratlanul szépen rendezett felvonulások gyönyörködtették a lelket Cigányzene által kísért kis primadonák énekei ragadták tapsra kezinket. Láttuk a Vén Időt, tizenkét gyermekével a hónapokkal, apró uoknáival s egész kíséretével. Nem lehet a közönségnek eléggé meghálálni a Tisztelendő Nővérek szeretetét, jóságát és türelmét, kik ezt az apró népet énekelni, szavalni, játszani tanították. Hogy mennyi fáradsággal végezték ezt a nagy munkát, azt felesleges ismétlni. Csak mélyen érző szívvel, meleg kedéllyel s végtelen türelemmel cselekedhettek meg ezt a csodát. Dícsérettel kell felemlitenünk *Lakatos Gyulát* és a lévai bandát, ki igazán művészi keretet adott finom játékaival az apró énekeseknek. A jelen volt közönség elragadtatva tapsolt a kis játékosoknak. Az előadást ma délután a városi szálloda színháztermében 6 órákor megismétlik.

Zeneviszga. *Hajas Anna* zongoratanárnő növendékeinek évszázó vizsgáját f. hó 29-én d. u. 4 órákor fogja lakásán (Honvéd utca 32 sz.) megtartani. A 24. számból álló műsor hét osztály anyagát öleli fel és igen érdekesnek ígérkzik. Belépti díj: Ülhely 6 kor. Alőhely 2 kor.

Az YMCA működése. A szociális ügyosztály a következőket közli májusi tevékenységéről: Álláskereső 22 háztartási alkalmazott és takarítónő, társalkodónő és apólonk, 5 irodai alkalmazott, 2 lakáskereső, 87 éjjeli szállást kereső (iskola), 6 tanács- és utbaigazítást kérő. Ezek közül elintéztést nyert: 6 állás háztartási alkalmazott és takarítónő részére, 2 lakáskereső, valamint az éjjeli szállást keresők, tanács- és utbaigazítást kérők — Állást keresnek: háztartási alkalmazottak és takarítónők, társalkodónők, apólonk és irodai alkalmazottak. — Ha valakinek szüksége van ezek bármelyikére, forduljon elsősorban az YMCA szociális osztályához, Bratislava, Grössling-utca 5. II. em. — A kulturális csoport téli munkásságáról a következőkben számol be. Októbertől májusig volt 9 nyelvi és 10 kezűgyesítő tanfolyama, 1—3 trimeszter tartással, trimeszterenként 16 óra (heti két óra és pedig: 3 szlovák tanfolyam összesen 50 növendéssel, 3 angol tanfolyam 69 növendéssel, 2 német tanfolyam 32 növendéssel, 1 francia tanfolyam 19 növendéssel, 1 könyvkötő tanfolyam 40 növendéssel, 4 kalapkészítő tanfolyam 127

növendéssel, 2 ruhavarró tanfolyam 54 növendéssel, 3 iparművészeti (diszítómunka, hánctonás, porcellánfestés, thesa csipke) 54 növendéssel. — E szerint a nyelvtanfolyamokat 170 a kezűgyesítő tanfolyamokat 275 növendék látogatta, összesen 445 növendék.

Masaryk elnök kistapolosányi nyaralása. Masaryk elnök nyári üdülését Kistapolosányban július közepe táján kezdi meg és augusztus végéig marad ott. Kistapolosányban fogja vendégül látni a szerb és román királyt is. A kastély javítási munkálatait máris megkezdtek.

Nagy népgyűlés Zsarnóczán. A szlovák néppárt ma egy hete Zsarnóczán élénk és igen látogatott népgyűlést rendezett. A választások előszele fujdogál s azért minden pártban érezhető az idegesség, mert mindenfelé egymás után rendezik gyűléseiket. A Hlinka András vezetése alatt álló néppárt környékünkön egymás után rendezi gyűléseit s el kell ismernünk, hogy a párt kitűnően van szervezve s minden gyűlésen nagy néptömeg gyűl egybe s azon a legkisebb rendezavarás sem fordul elő. A zsarnóczai gyűlésre már szombaton délután 5 órákor érkezett *Durcsánszky* szenátor kíséretével Garamberzócára meg Szentkeresztre, hol a szónokok meg vendégek töltötték az éjszakát. Még az nap *Jalna*, *Jastraba*, *Dubrava*, *Berezence* és környékéről nagy nép kereste fel a népszerű vezetőt. Este 8 órákor érkezett *Hlinka* Szentkeresztre, hol az Orol egylet tagjai zenevel fogadták és *Hocsák Mihály* a part megyei elnöke fogadta. Este a katolikus kör helyiségeiben barátságos társas estély volt *Reggel* szentmise után kocsonk mentek Zsarnóczára, utközben minden község üdvözölte. A menet vasárnap délelőtt érkezett Zsarnóczára, hol diszkapu volt felállítva, itt *Pálik* *Jakab* plebános és egy leánya üdvözölték. Majd bandérium vezetése mellett a gyűlés színhelyére vonultak, hol mintegy 10.000 főnyi nép várakozott a zöld mezőn. *Peterec* nyitotta meg a gyűlést, majd *Bucek* Mátyás eszperes üdvözlő szavai után átadta a szót *Hlinkának*, ki hosszabb beszédben fejtegette pártja programját. Majd *Durcsánszky* szenátor hívta fel a nép figyelmét a szlovák iskolák állapotára, a rekvirálásokra, a földreformra. Beszélték még *Samuhel* tikkár, *Hudec Béla*, *Chorvát Péter* és mások. A gyűlés után 100 terítékű bankett volt, melyen szép összeget gyűjtöttek a sajtóra. — Ma, június 24-én az Orol egyesület tisztező Körmozgásban gyűlést.

Zongoravizsga. *Kregczy* *Anna* növendékeivel, f. hó 24-én d. u. fél 3 órákor tartja zongoravizsgáját, lakásán *Mártonffy* u. 22. Érdeklődőket szívesen lát.

A tantestület közönete. A lévai róm. kath. elemi fiúiskola tantestülete, jun. hó 19-én tartott rendes havi értekezletén, elismerő és halás köszönetét nyilvánította a vihnyei sör- és vesgyárak igazgatóságának azon rendkívül szívélyes és vendégszerető fogadtatásért, melyben a nevezett iskola növendékeit és azok vezetőit június hó 5-én Vihnyére történt kirándulásuk alkalmából résziesítette.

Házasság. *Hardstein* *Rudolf* a nagyszombati Haupt-Kümmer báró féle cukorgyár főmérnöke és műszaki inspektora és özv. *Schlesinger* *Zsigáné* szül. *Adler* *Józsa* e hó 18-án Nagyszombatban házasságot kötöttek.

Álkulesszövetkezet. A lévai rendőrség kedden este 11 órákor a *Feldman* féle vendéglő mellett elterülő réten letartóztatott négy gyanús egyént, akik ott szállásban voltak. Kitűnt, hogy ezek *Doleg* *Lajos*, *Gergely* *János* lévai származásuak és magukat *Hercog* *Ferencnek* és *Német* *Emilnek* valló Magyarországiak, akik szombaton surrantak be *Ipolyvisknél* csehszlovák területre. Ezek azóta a lévai szőlőhegyen egy pincében rejtőzködtek nappal és csak éjszákán ide jén bujtak elő. A rendőrség a társaságot betörések elkövetésével gyanúsítja. Elfogatásuk alkalmával egyébként is álkulesszövetkezetek találtak náluk és az állami rendőrök gumibotjához hasonló, elég súlyos, kis keményfa bunkókkal voltak felfegyverezve. *Gergely* *János* a rendőrség fogházából megszökött

szerdán. Azután önként jelentkezett. *Doleg* bevallotta, hogy *Gergely* volt az, aki a városnak a visszavittjától még 1920. ban ellopta a dinamót. A dinamót most Nagyszáróban meg is találták és haza szállították. A nyomozás tovább folyik.

Harangszentelés. Szép és lélekemelő ünnepe volt folyó hó 11-én és 17-én *Garamszentgyörgy* község lakosságának. Az előbbi napon hozták haza a grszentgyörgyi reformátusok 310 és 170 kgrus új harangjait a szelizi vasúti állomásról mintegy 40 lovas és ugyanannyi kocsiából álló díszes menet kíséretében, az utóbbi napon pedig felszentelték azokat. Mindkét napon osztottak a reformátusok örömeiben a községbeli róm. kath. vallású hívők is mindannyian, nemcsak, hanem a harangbeszerzés költségeihez is nagyrészen hozzájárultak. A haranghozatal kedves ünnepélyének szereplői voltak a lakészen kívül *Csető* *Károly*, *Csető* *Máté* presbiterok, *Révész* *Jónás* egyháztart. több leány és legény beszédekkel és szavataikkal. A harangszentelés 17-én ünnepi istentisztelet keretében a virágokkal feldíszített templomtól zsufozásig megtöltött közönség jelenlétében folyt le. Mely alkalommal *Bacsa* *Lajos* szódóil elkész, egyházi tanácsbíró buzgó imában kérte Istennek áldását az új harangokra és a nagy költséggel megújított templomra. A harangok háromszori megkonduása után leányok és legények összhangzatos éneke szerzett kellemes örömet a hallgatóságának, majd pedig *Pető* *Sándor* nemesorosi lelkész prédikált s végül *Molnár* *Gyula* helybeli lelkész olvasta fel a harangszerzés történetét és az adakozók névsorát. Istentisztelet után a gyűléseket mindhárom harangja együtt szóló a háboruban elesettek emlékeztérére.

Estköv. *Weiterschütz* *Antal* erdőmérnök június hó 17-én vezette oltárhoz *Cseréi* *Anikó* tanítónőt, néhai *Cseréi* *János* volt nagykoszmályi tanító leányát, a jánosgyarmati róm. kath. templomban.

Zongoravizsga. *Norgauer* *Zsenni* zenetanárnő növendékeivel f. hó 28-án d. u. 6 órákor *Mártonffy* utca 10 sz. alatt tartja vizsga-előadást, melyre minden érdeklődött szívesen lát.

A szelizi iparos ifjúság 1923 június 30-án, a *Vibner* féle vendéglő kert-helyiségében *Kabaréval* egybekötött táncmulatságot rendez. Az előadás kezdete este 8 órákor. Belépődíj: I. hely 10 K, II hely 8 korona.

Szerencsétlenség a kőbányában. A kiskéri kőbányában június 21-én csütörtökön vezetés szerencsétlenség történt. Három kőfejtő dolgozott a bányában és pedig *Abafy* *András*, *Zorkóczy* *János* és *Denkő* *László*, amikor a kőbánya meglazult oldal-fala leomlott és maga alá temette a bánya aljában dolgozó munkásokat. A közelben levő társaik nyomban hozzáfogtak a mentéshez s a hang után indulva csakhamar kiásták *Abafi* *Andrást*, később *Zorkóczy* *Jánost*, kik mindketten sérüléseket szenvedtek. *Zorkóczy* oly súlyosan, hogy behozták a lévai kórházba *Denkő* *László* azonban már halott volt, mire ráakadtak. Még csak 24 éves volt. A szerencsétlen munkások iránt általános a részvét.

Jószívűekhez. Egy 12 éves fiú ingyentartásban azonnal kiadható vidékre is. Egy négy éves kis leány örökre adható. Érdeklődni lehet: *Farkasné* *Léva*, *Deák* *Ferencc* utca 24.

Háztartási iskola. A Bratislavában *Duna* utca 33. sz. alatt (*Leánygimnázium*) ma három éve fennálló nyilvános egy éves háztartási iskola az 1923—1924 tanévre e hóban eszközi a beiratásokat, az érdeklődőknél azonban a szünidő alatt is fordulhatnak felvilágosításért *Fridrich* *Antalhoz* az iskola igazgatójához (*Duna* utca 33.) A tanfolyamára 14 éves vagy ennél idősebb leányok vétetnek fel. Beiratási díj 10 K, tandíj egész évre 300 K. Az iskolában az oktatás a növendékek anyanyelve szerint alakított csoportokban: szlovák, magyar és német nyelven történik. Tantárgyak: anyanyelv, házas földrajz, nevelés, fehérmű- és felsőruhavarrás, gyermekápolás, vallás, étkezés, torna. Az iskola főtörkérese a növendékeket

élszerűen gondolkodó a munkát és otthonukat szerető intelligens háziasszonyokká nevelni, kik szükség esetén kenyérüket önállóan is megtudják keresni mint pl. árva-házak, nevelőintézetek, penziók, népkonyhák stb. vezetői.

Tánciskola. Kósa táncitanár a szünetre való tekintettel tanítását f. hó 30-án délután 4 órakor újból megkezdte, mely alkalommal gyermekek részére teljesen új táncrendszert akar bevezetni a már szokás rugékonysági gyakorlatokon kívül he tenként 3 órai tüdőfejlesztő lélegzési mozgást hajtat bevezetni. Továbbá, hogy a gyermekek az iskola év fáradaimat kárpótolják és lelki állapotuk kissé felvidüljön, szórakoztató játékokat fog rendezni, a délután 4 órai csoportban csak 12 évvel fiatalabbak vehetnek részt, míg a fél 7-8 órai táfolym diákok és exlusiv felnőttekből fog alakulni, a diák exlusiv és felnőtt csoportoknál az ille met és az Európában kultivált táncokat fogja tanítani, Tandj: ismétlő tanítványok 60.— kezdők 70 korona.

Hét pénzügyigazgatóság megszűnik. Az állami költségvetés csökkentésével kapcsolatosan a pénzügyi hivatalok számának redukálását is tervezik. Az eddigi 13 pénzügyigazgatóság közül hetet megszüntettek. Megszüntetik az alsókubini, a komáromi, a lőcei, az aranyosmaróti, az eperjesi, az ipolysági és a rimaszombati igazgatóságokat. A megszüntetett pénzügyigazgatóságok körzetébe tartozó helységeket a bratislavai, nyitrai, zólyomi, lipótszentmiklósi, turócszentmártoni és kassai pénzügyigazgatóságok hatáskörébe osztják be

Röntgen laboratórium. Dr. Molnár Miksa sebész, nőgyógyász Röntgen laboratóriumát megnyitotta, ideiglenesen Báthi-utca 5 szám alatt.

Betörés-lopás elleni biztosítások igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

A közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jó barátoknak, ismerősöknek és rokonnak, kik feltehetően jó apánk, illetve apósom elhunytá alkalmával szíves részvételükkel fájdalunkat enyhíteni és utolsó útjára kikísérni szívesek voltak, ezuton fogadják hálás köszönetünket.

Özv. Janovics Antalné.

Pozsgai Miklós veje és családja

Az Orsz. Magyar Kisgazda, Földmives és Kisiparos Párt tanulmányútja.

Lapunkban már megemlékeztünk az Orsz. Magyar Kisgazda, Földmives és Kisiparos Párt komáromi körzetének a tótme gyeri Székács fele magnemesítő telepre rendezendő tanulmányutjáról. A kirándulás f. hó 10-én a legszebb siker mellett folyt le. A reggeli vonattal az állomásra érkezv vendégeket a telep vezetőjének Elek Bélának szíveségéből kocsi várta.

A kereszturi majorba érkezők elsősorban magnemesítő és műtrágyázási kísérleti állomás laboratóriumait tekintették meg, hol Elek Béla ur szolgált szíves magyarázatokkal és felvilágosítással. A 180 fős meghaladó kirándulók csoportja ezután két részre osztott, az egyik csoport Elek Béla földbirtokos, a másik csoport pedig a műtrágyázási kísérleteket végző mérnök szíves vezetése és szakszerű magyarázatai mellett megtekintette a magnemesítő telepeket, valamint az állami műtrágyázási kísérletek veteményeit. A kirándulók valamennyien kisgazdák és földmivesek a legnagyobb érdeklődéssel kísérték a magyarázatokat, gyakran felvilágosításokat kértek. Különös feltűnést kellettek a telep lucerna kísérletei, mely szerint a lucernát az eddigi szokástól eltérően kb. 40

cm. sortávolságra mint kapás növényt vetik és kezelik, mi által évente 5-6 szori kaszálást tudnak elérni és a lucerna levelei, melyek a legértékesebb tápanyagokat tartalmazák, a csekély értékű szár rovására sokkal dusabban fejlődhetik. Ilyen kezelés mellett a holdankinti több termés 6-8 mm. tesz ki, mely azonban fokozottabb levélme nyiségénél fogva, métermázsánként is sokkal nagyobb értéket képvisel, mint az eddigi módszer szerint termesztett lucerna, az így nemesített lucerna magvak csak 3 év múlva kerülnek forgalomba. A kukorica nemesítés kísérlete is rendkívül lekötték a kirándulók figyelmét, melyet fokoztak a szakszerű magyarázatok a telepen kísérletek folytak erra nézve hogy melyik távolság felel meg legjobban a kukorica ültetésnél, melyek alapján megállapították, hogy a legmegfelelőbb a 70 cm. távolság és teljesen téves a kisgazdaságokban alkalmazott módszer, hogy 35-40 cm. ültetik a kukoricát, mert így csak nagy mennyiségű köröt termelnek, míg 70 cm. távolság mellett fele annyi növény nél még egyszer annyi magtermést lehet előállítani. A burgonya és barnemesítési telepek megtekintése után a buza magnemesítésként nézték meg, hol elismeréssel és csodálattal adóztak az elert rendkívül sikereknek. A nemesített buza vetőmag fontosságát a kirándulók kivétel nélkül átérték s így örömmel állapíthatjuk meg, hogy ez a tanulmány nagyban hozzá fog járulni a korszerű gazdálkodás előmozdításához.

Az állami műtrágyázási kísérletek iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott és a kirándulók nagyon sokszor fordultak felvilágosításért magyarázatokkal szolgáló Elek Béla földbirtokoshoz és a telep mérnökehez, akik mindenkor a legnagyobb készséggel és fáradságot nem ismerve állottak rendelkezésre és részletes magyarázatokat adtak a műtrágyák használati módjairól, azok arányáról és mennyiségéről és bebizonyították, hogy megfelelő művelés és trágyázás mellett a mai viszonyok között kb. 250 koronát kitevő műtrágyázási költség legalább 5-700 K-val több mag hozamot jelent, nem is számítva a szalmánál elértő többletet.

A telep megtekintése az egész délelőt igénybe vette, melynek végétél Elek Béla földbirtokos és neje vendégül látták a kirándulókat. Azért a szíves, fáradságot nem ismerő vendégszeretetért melyben Elek Béla és neje a kirándulókat részesítették, valamint Elek Béla és a telep mérnöke által adott kiváló szakszerű felvilágosításokért a Párt és a megjelentek ez uton is hálás köszönetüket fejezik ki.

A kirándulást ifj. Koczor Gyula orsz. alelnök vezette, ki a telep mérnökének német magyarázatait is tolmácsolta.

Reméljük, hogy ez a tanulmányút is hozzá fog járulni mezőgazdaságunk fejlesztéséhez, a több termelésre való törekvéshez, s így az anyagi megerősödéshez is, mely egyuttal a magyar földmivelő, s így a magyarországi megerősödését is jelenti fogja.

Od štátného notárského úrad v Levicach.

4653—1923 szán.

Hirdetmény.

F. hó június hó 25-étől július hó 1-ig lesz megtartva a csehszlovák köztársasági Autoklub által rendezendő az autók megbízhatóságát kipróbáló verseny, mely Kóšice—Rožňava—Zvolen—Banská—Štavnica—Bátovca—Levice—Vráble—Nitra—Bratislava között fekvő országuton megy végbe.

Felhívatik a lakosság, hogy ezen napok ban tartása szigoruan az utrendőri szabályokat; a kocsi tartózkodjanak az ut bal oldalán, kis gyermekeket, ebeket, baromfit, marhát stb. az országutra ne engedjék.

Minthogy a verseny résztvevői között igen sok idegen is lesz, fölkératik a lakosság, hogy velők szemben barátságosan viselkedjen s baleset esetén legyen segítségére, hogy népünk jó hírét ismétellen növezzük.

Levice, 1923 június 22.

August Šebo
st. notár.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1923. június hó 17-től — június hó 24-ig.

Születés.

Krebesz Mária leány Mária. — Pákozdy Béla Magyar Jolán fiu Ferenc János. — Fischer Vilmos Lanfer Gizella leány Klára. — Baranya Béla Valach Veron fiu Imre. — Herda János Olga Djakenktony leány Olga Mária Agota. — Serecs János Sztrbula Julianna fiu Sándor. — Liska Sándor Mocsy Irén leány Jolán Margit.

Házasság.

ifj. Főth Sándor Gracza Gizella ref. — Szmdia Teréncz Bus Margit rk.

Halálozás.

ifj Irousek József 4 nap. veleszületett gyengeség — Szalay Kálmán 31 éves tüdőgümőkór — Turcsan Mihályné Gyurovsky Julia 65 éves tüdőlegdaganat — Mokos Istvánné Heliak Magdolna 43 éves gyenyérűdés. — Janovics Antal 68 éves ütőrelmeszesedés. Horn Adolfné Adler Mária 83 éves agyvérzés.

Állami magyar felső ipariskola van Kassán, mely következő tájékoztatást közli a magyar tanyelvív osztályairól.

A gépészeti felsőipariskola célja ipartelepek leendő tulajdonosi, vezetői, alkalmazottai, valamint az állami vagy vasuti műszaki szolgálatra készülő számára a szükséges általános és műszaki képzést lehet megadni.

A tanulmányi idő tartama 4 év melynek sikeres befejezése után a tanulók érettségi vizsgálatot tesznek.

Az 1923—24. tanévre a felvételle való személyes jelentkezés időpontja 1923 szeptember hó 8-a, a következő tanévre pedig július hó első napjai.

Az intézet első évfolyamába jelentkezhetnek:

1) A kik valamely állami, községi vagy felekezeti középiskola (gymnázium, reálgymnázium, reformgymnázium, reáliskola) negyedik osztályát legalább is elégséges eredménnyel végezték.

2) A kik a fentebb felsorolt iskolák valamelyikének III. osztályát, vagy valamely polgári iskola negyedik osztályát úgy végezték el, hogy minden tárgyból legalább jó osztályzatuk van és egy évi műhelyi gyakorlatot tudnak igazolni.

Az 1923—24. tanévre vonatkozólag az iskolai ügyi minisztérium az egy éves gyakorlat alól a felmentvényt megadja azoknak, akik ezért az alább jelzett módon folyó évi július hó 10-ig folyamodványt adnak be.

A jelentkezni kívánók lehetőleg még július hó folyamán írásban nyújtsák be, vagy legkésőbb a személyes jelentkezésnél hozzák magukkal a következő okmányokat.

1) Születési bizonyítványt, amely igazolja, hogy a jelentkező a folyó naptári évben 14 életévét betölti.

2) Honossági bizonyítványt arról, hogy az illető a csehszlovák köztársaság területén illetéssel bír.

3) Hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy szellemileg és testileg egészséges.

4) Az esetleges műhelyi gyakorlatról szóló bizonyítványt.

5) Erkölcsei bizonyítványt, ha nem közvetlen valamely iskolából, hanem pl. gyakorlatból jön.

6) Ha nem közvetlen iskolából jön, hiteles bizonyítványt arról, hogy a tanév alatt mivel foglalkozott.

7) A két utolsó tanévről szóló összes bizonyítványokat, tehát a felvételeket is. Az utolsó bizonyítványt el kell látva lennie azzal a záradékkal, hogy a tanuló az illető iskolából kilep és nincs ellene kifogás, hogy más intézetben folytassa tanulmányait.

Minden első évre jelentkező tanuló, köteles magyar nyelvből, számtanból és mértanból írásbeli felvételi vizsgát tenni A vizsgát díjtalan.

A vizga tárgyai: magyar nyelvből valamely olvasmány tartalmának értelmes leírása, diktált mondatok elemzése

Számtanból a métermérték rendszer, alapműveletek egész számokkal és törtekkel, százalékszámítás

Mértanból síkidomok területe, mértani testek felülete és térfogata.

Az intézet felsőbb évfolyamaiba felvehetők oly tanulók, kik felsőbb középiskolai osztályokat végeztek, a különbözőzeti felvételi vizsgát leteszük és kézimunkabeli jártasságukat igazolják. E vizsgálatok díja tárgyakint 20 K. A felsőbb osztályokba való felvételt a miniszter engedélyéhez van kötve. Belföldi honossági, középiskolai tanulmányaitkat külföldön végzett tanulók csak az iskolaügyi minisztérium engedélyével bocsáthatók felvételi vizsgára.

Az intézetet magánuton elvégezni nem lehet. Minden felvételre vonatkozó kérvény, amely az iskolaügyi minisztériumhoz van szánva, „Ministerstvo školstva a národnej osvety v Prahe” címzettel slovak nyelven írva a közei csehszlovák állami ipariskola igazgatóságánál nyújtandó be az összes okmányokkal felszerelve.

Fizetendő díjak az első évben:

Tandj	egész évre	Kč. 48—
Beiratásdíj	"	Kč. 10—
Tanszerdíj	"	Kč. 20—
Műhelydíj	"	Kč. 50—
Balesetbiztosítás	"	Kč. 7-60
Műhelyi ovadék	"	Kč. 25—

Szegénysorsu jó tanulók tandjelengedésben, esetleg segélyben részesülhetnek. További felvilágosítást az intézet igazgatósága,

Tanügy.

Záróünnepély. A helybeli iparos- és kereskedő tanonciskolák tanulóinak záróünnepélye, június hó 24-én, d. u. 2 órakor a róm kath elemi fiúiskola helyiségében lesz megtartva, melyre a tanonciskolák felügyelő bizottságának tagjait, valamint az érdekelt iparosokat és kereskedőket teljes tisztelettel meghívják a

Léva, 1928 június 19.

Tanonciskolák igazgatói.

Záróünnepély. A lévai róm. kath. elemi fiúiskola tanulóinak június hó 28 án, csütörtökön reggel fél 9 órakor, az iskola nagytermében tartandó záróünnepélyére a t. szülők és a tanügy iránt érdeklődők tisztelettel meghívhatnak.

Léva, 1928 június 19.

Az igazgatóság.

Levice város tiszti orvosától.

302—1928. szám.

A bratislavi és kosicei állami bábaképző iskolában a legközelebbi tanfolyam 1928. év október 1-én kezdődik. Ezen tanfolyam szlovák nyelvű lesz, tartama 5 hónap. Beiratási díj 50 K, a havi költség 150 K-t tesz ki. Teljes vagyontalanokat korlátozott számban díjtalanul, illetőleg felényi díjjal vesznek fel. A tanfolyamba való felvétel iránti kérvények a fent nevezett bába képző iskolák igazgatóságához nyújtandók be. Melfelendők: születési bizonyítvány, vagy keresztlevél, illetőségi bizonyítvány, házassági levél, iskolai, erkölcsi- és orvosi bizonyítvány.

Levice, 1928. június hó 21.

Dr. Gergely
városi tiszti főorvos.

Nyiltér.)*

Figyelmeztetés.

Tudatom minden érdekeltt, hogy fiam Loderer Sándor cselekedeteiért sem anyagi sem erkölcsi felelősséget nem vállalok, mert magam is kénytelen vagyok ötten ellenem elkövetett bűnös cselekményeért törvényes uton üldözni.

Léva, 1928. június hó 22-én.

Loderer János.

*) Ezen rovat alatt közlőtekért nem vállal felelősséget e Szerkesztőség.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szó egyszeri hirdetése 4C fillér czimszó valamint minden vastagabb betűből szedett szó nyolcvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy korona. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

A „Stabilisator“ mindennemű 12t, befőttest, uborkát, paradicsomot stb. számos évré konservál. Kis üveg ára: 350, középső üvegé 550 és a nagy üvegé 840 Ké. Használati utasítás az üvegeken. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona“ gyógyszerüzében Léván. 5

Szabni, varrni tanítók!

Felvetetnek intelligens leányok (és gyermekek kézi munkára) kik kelengyeiket maguk szeretnék elkészíteni, monogrammal és kézi himzéssel, az én felügyeletem alatt. Vidékieknek teljes ellátást adhatok. MÁRKLY GYULÁNE, Kákai út 56. 540

Eladó egy hármastól cserépfedélzettel. KÓSA JÁNOS Mező u. 8. 579

Bercsényi utca 7 szám alatt egy fél ház azonnali beköltözéssel eladó Érdeklődői lehet: Zugó u. 19 sz. alatt. 576

Egy jókarban levő bicikli olcsón eladó. Léva Kossuth u. 1. 575

Féregirtó folyadék legjobb szer poloskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis üveg ára: 5 Ké., a nagy üvegé 8 Ké. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona“ gyógyszerüzében Léván. 6

Külön bejárati butorozott szoba Deák Ferenc-utca 19 szám alatt azonnal kiadó. 571

Palinkafőző üst, 100 literes, keveset használt, tiszta vörösrézéből készült, — keverő-készülékkel, kieresztő csappal és csavarodó hűtővel ellátott, községi használatra kitűnően bevált, azonnal eladó. Irásbeli és szóbeli érdeklődésre válaszol: SZKALL JÁNOS, Prestavik, p. Hlinik 552

Jó családból való izraelita leány növendékeket teljes ellátásra rituális koszttal elfogadok. Özv. FENYVESSI KÁROLYNÉ. 558

Eladó ház Léván, Eötvös utca 11. mely áll 3 szoba és 2 konyha. Bővebbet nyug. tanító Felsőszecse.

Feketekávének legjobb a „Mocca“ kávé Kapható: KUGLERNÉL, Léván, Bati utca 8. szám. 560

Vészek 12 decis vizes üvegeket minden mennyiségben: KUGLER, Léva Bati utca 8 sz. 561

Eladó egy keveset használt szekrény, divány, konyhaszekrény, étager. Bem utca 1. 562

Egy okl. tanítónő gyermekek mellé ajánkodik. Lehetőleg szlovák családokhoz. Cim a kiadóban. 568

Fehérnemű varrónő munkát vállal. Elmege házakhoz is. Cim SCHVARZ KÁROLY, Szepesi utca 16

Forgalmas garamenti községben, kitűnő helyen épült, teljesen új korsmaépület, mely áll egy ivószobából és egy nagyobb teremből, egy lakásból és hozzátartozó mellékhelyiségekből, — jutányos áron eladó. Felvilágosítást ad: Dr. BALOG SÁNDOR ügyvéd Léva. 565

László utca 6. sz. ház, nagy udvarral, kerttel, ipari célokra is megfelelő eladó. Özv. NEUMANN ADOLFNE 567

Slovensko legjobb gyógyhelye

VYHNE gyógyfürdő

természetes meleg vasasfürdő és hegyi klimatikus gyógyhely

Női bajokban, vérszegénységben és idegbántalmakban szenvedők részére a legjobb eredményt biztosítja.

Napi ellátás 20 kor.

Egyágyas szoba 8—14 kor.

Kétágyas szoba 16—24 kor.

Felvilágosítást ad: Fürdőigazgatóság VYHNE.

BRATISLAVATÓL öt óra alatt átszállás nélkül elérhető.

Szlovák, nyári tanfolyamot rendezek gymnazista fiuk és leányok részére, akik a szlovák beszédben és nyelvtanban még nem érték el a kellő jártasságot.

Szakelőadások, szlovák társalgás, állandó felügyelet.

PETRÁSS BÉLA
igazg. tanító, a lévai hivatalos tanfolyamok volt szlovák nyelvi előadója.

Starý-Tekov. XVIII. Pp. Levice.

AZ IDEÁLIS FERTŐTLENÍTŐ SZER



HÖLGENNEN NÉLKÜL ÖZHERTELLEN

Főelárusítóhely Léva és vidéke részére:
KNAPP DROGERIA LEVICE.
Viszonteladóknak nagybani árak

A közeli aratáshoz ajánlok jó minőségű **kéve-köteleket** nagyobb mennyiségben.

Viszonteladóknak árendemény és bizomány.

Gabona csinvadt zsák, lisztes és szalma zsák, jó minőségű vízmentes ponyvák, ezenkívül javítottok öreg ponyvákat, impregnáltak használt ponyvákat jutányos áron. — Linoleum, szőnyeg, kötél és spárga árak kaphatók:

KAISER GÉZA

zsák és ponyva üzletében LEVICE.

Értesitem a t. közönséget, hogy vendéglő és szállodámat a Zselizi Nagyfogadóból a szolgabírói építkezés miatt áthelyeztem az állomással szemben újonnan épült s modernül berendezett épületbe. Elsőrangú ételek és italok, tiszta szlovák állandóan kaphatók.

Szíves pártfogást kér

GROSS I. vendéglős.

Pályázat.

Nový Tekov és Marušova községek pályázatot hirdetnek a megüresedett **szülésznői állásra.**

Pályázhatnak okl. szülésznők, kik ösl. állampolgárok. Javadalmazás: Nový Tekov községtől évi 360 Ké, Marušova községtől évi 120 Ké és minden szülés után 50 Ké. A választás *július hó 1-én* a nový tekovi körjegyzői irodában lesz megtartva. Az állás azonnal elfoglalandó.

Közs. előjáróság.

Čisl. 1195—1928. grk.

Vyťah licitačného oznamu.

V exekucnej veci exekventa Slávik Julii, aj tak ako malolet Slávik Ondreja tutorkyni proti exekvovanému malolet Vaclav Ondrejovi pozemkníčná vrchnost nariadila exekučnu licitáciu o vynosenie 800 kor. požiadavky stiny ajeprišľuosti na nemovitosti ktore su na uzemi levického okr. súdu obsazene v poz. kn. protakole obce Mátas čisl. 17. pod A 11 r. č. 25 m. č. obsadeneho domu čisl. 15 nemo malolet Vaclav Ondreja pod B 10. v 1/10. čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 88 kor. v háru čisl. 89 pod A ± 1 r. č. 78 m. č. obsadeneho nynohradu pod B. 16 v 1/10 čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 144 kor. v háru 41 pod A ± 1 r. č. 8 m. č. obsadeneho vnohradu pod B 21 v 1/45 čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 18 kor. v háru 92 pod A 11—4 r. č. 100.125.138.147. m. č. obsadenich roly pod B 24 v 1/15 čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 2585 kor. v háru čisl. 90 pod A 11 r. c. 115 m. c. obsadenej roly pod B 9 v 1/10 čiastke znejuci p diel vo vykricnej cene 16 kor. a v háru čisl. 107 pod A 11 r. c. 26 m. c. obsadeneho domu čisl. 16 pod B 6 v 1/10 čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 366 kor. a v tom istom háru p/d A 12 r. 116 m. c. obsadenej roly pod B 6 v 1/10 čiastke znejuci podiel vo vykricnej cene 167 kor. s podržanim výrokom c. 1297/908 v prospech najstars Vámos Štefana a jeho muž rod Kollár Marie intabulovanej vymeny a vyrokom c. 176/1915 v prospech vdove Vaclav Jozefovej rod Vámos Julie intabulovaneho vdovskeho práva.

Licitacia bude o 10 hodine predpoludňajšej dna 10 ho júla 1928. v obecnom dome Mátas.

Pod licitáciu spadajúca nemovitost nemože sa odpredat, niže dvoch treťin vykricnej ceny.

Ti, ktorí chcu licitovat, povinni, su složit ako odstupné 10 %-ov vykricnej ceny v hotovosti, alebo v cenných papieroch, ku kaučii spôsobilych, pocitanyh podľa kurzu urceneného v 42 §-e zák. LX. 1881 a to složit osebe, poz. kn. vrchnostou vyslanej, alebo tejto odovzdát poistenku o predbeznom uložením do sudneho depositu. Taktiež ti isti povinni sa licitacionálne podmienky podpisat.

Ten, kto za nemovitost viacej slubil, nez vykricnu cenu, jestli nikto viacej neslubeje povinni je podľa procenta vykricnej ceny urcenené odstupné po vysku práve takeho procenta nim slubenej ceny hned doplnit.

v Leviciach, dňa 17 ho apríla 1928.

HOFFMANN v. r. okr. sudca
Za hodnovernost vydania.
DODEK
ved. pozemk. knihy

Čis. 78 Exek. 1928.

Dražbový oznam.

Dolu podpísaný súdny exekutor dáva týmto na verejnú známosť v smysle §. 102. zák. čl. LX. z. r. 1881, že následkom výroku šahského okr. súdu pod číslom P. 3962/2 v prospech Dra Alexandra Belcsáka pravotárom proti cestou exekucie (zabezpečenej exekucie) dňa 24 marca 1928 po výšku 158 kor. 50 hal. a prip. zahlovaného a má 1500 kor. sacované nasledovne movitosti odpredávať sa budú na verejnej dražbe, a síce: 1 rezač na sečku a 2 stahy seno.

K prevedeniu tejto dražby v Vel. Čalomíi následkom výroku okr. súdu pod čis. Pk 1258/23, vydatého po výšku istinovej požiadavky s 1/2 ovými úrokami od dňa 1/2 ovej zmenkovej provisie a posiaľ v obnose ustalených útrat určuje sa termín na deň 4 júla 1928, na hodinu 10 pred poludňajšiu a ku tomu sa kupovat zamýšľajúci tým pozna menaním povolávajú, že sa spomenuté hnuteľnosti v smysle §. 107 a 108 zák. čl. z. r. 1881. pri zaplatení hotovým peniazom naiviac sľubujúcejmu v páde potreby aj niže sacovanej ceny odpredajú.

Nakoľko by tieto dražbou odpredané movitosti aj iní zálohovali alebo nadzálohovali boli, a pofahom na ne výplatné právo by si boli nadobudli, dražba táto sa v smysle §. 120 zák. čl. LX. z. r. 1881. aj v ich prospech nariaduje.

Šaby, dňa 13 ho júna 1928.

Gabriel Ragalyi
súdny exekutor.

CSORBA JENŐ, városi mérnök mérnöki irodája

Levice - Léva, Ladányi utoza 26.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.
TERVEZ: minden ipari és mezőgazdasági berendezéseket, gép- és gyárüzemeket, vízierő- és elektromos telepeket, vízműveket, háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, vízszerezés, szennyvizek)

KIDOLGOZ: ipari- és mezőgazdasági ipari üzemterveket.

ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.

ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

==== Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben ====

3

BENZIN és GÉPOLAJ

ENGEL JÓZSEF és FIA

nagykereskedésében

a legolcsóbb árban kapható!

Tavaszi vásár!

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmataru- és vasnagykereskedésében

Alapítattott 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!

Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, citromád, dessert cukorkák — Konzervek, mustár, kaviár és egyéb csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — „Glória“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.

Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak!

Pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgalic, szénkéneg.

VASÁRUK- és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK!

Konyhaedények, modern háztartási cikkek.

Gazdasági kellékek: Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, ojtókés, ojtógummi, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyú, ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. sodronyfonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, kátrány, karbolineum nagy raktára. — Fényképészeti cikkek! Kerékpár alkatrészek, géptük.

Robbantó anyagok: Dinamit, gyujtózsínór és gyutacs.

==== Motorbenzin, gépolaj, gépszir. ====

Zenemű ujdonság nagy választékban kapható:

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében, LÉVÁN.